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КОНЦЕПТ СТРАХА У СРПСКОЈ ФРАЗЕОЛОГИЈИ1

САЖЕТАК

У овом ра ду ана ли зи ра ју се фра зе о ло шке је ди ни це срп ског је зи ка ко ји ма се 
обе ле жа ва кон цепт стра ха. Ана ли зом је об у хва ће но око ше зде сет фра зе о ло ги за ма 
раз ли чи тог лек сич ког са ста ва ко ји су пре у зе ти из де скрип тив них и фра зе о ло шких 
реч ни ка. Је ди ни це као што су иматизечјесрце, крвсеко меледиужилама, ногесе
ко меодсеклеодстраха, позеленетиодстраха по сма тра ју се, пре све га, са ста но ви шта 
ког ни тив не лин гви сти ке и те о ри је пој мов них ме та фо ра, чи ме се от кри ва ју до ме ни 
људ ског ис ку ства ко ји се ко ри сте за об ја шња ва ње сло же не кон цеп ту ал не струк ту ре 
да те емо ци је у је зи ку. Овај кон цепт, као и сва ки дру ги, у од ре ђе ној ме ри за ви сан је 
од кул ту ре, па се у ана ли зи узи ма ју у об зир и спе ци фич но сти ко је про ис ти чу из по-
ре кла фра зе о ло ги за ма и њи хо ве при пад но сти од ре ђе ној кул тур ној сре ди ни. Циљ је 
да се ис пи та ју при ро да кон цеп та емо ци је стра ха у на шој кул ту ри и ме ха ни зми ма-
ни фе сто ва ња овог кон цеп та у је зи ку кроз фра зе о ло ги зме. Раз у ме ва ње овог кон цеп-
та мо же би ти ко ри стан до при нос раз у ме ва њу основ них прин ци па функ ци о ни са ња 
људ ског ума и на чи на на ко ји чо век до жи вља ва свет и сво је по сто ја ње у ње му.

КЉУЧ НЕ РЕ ЧИ: фра зе о ло ги ја, ког ни тив на лин гви сти ка, кон цеп ту ал на ана ли за, 
емо ци је, страх.

1. Увод

1.1. Пред мет ра да и кор пус
Пред мет овог ра да је су фра зе о ло ги зми ко ји ма се обе ле жа ва емо ци о нал ни кон цепт стра-
ха. Кор пус об у хва та 62 фра зе о ло ги зма раз ли чи тог лек сич ког са ста ва са циљ ним до-
ме ном стра ха (нпр. остатибездаха,сатератико гаумишјурупу). Гра ђа је екс цер пи-
ра на из FrazeološkogrječnikahravatskogailisrpskogjezikaЈо си па Ма те ши ћа, Hr vat skog 
frazeološkogrječnikaАн ти це Ме нац, Жељ ке Финк Ар сов ски и Ра до ми ра Вен ту ри на, 
за тим из РечникасрскохрватскогакњижевногјезикаМа ти це срп ске и Речникасрп-
скохрватскогкњижевногинародногјезикаСрп ске ака де ми је на у ка и умет но сти. 
Бу ду ћи да Ма те ши ћев реч ник по кри ва са мо фра зе о ло шко по ље и да је пр ви та квог 
ти па на на шем го вор ном под руч ју, ов де ће мо у об зир узе ти де фи ни ци ју фра зе о ло ги зма 
ка ква је у том реч ни ку да та. Фра зе о ло ги зми ма се сма тра ју је ди ни це је зи ка зна чењ ског 
ка рак те ра ко је се као це ли на ре про ду ку ју у го вор ном ак ту, рас по ла жу ћи при то ме нај-
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Филозофском факултету у Новом Саду. 



74

ма ње две ма пу но знач ним (ауто се ман тич ним) ре чи ма, од ко јих ба рем јед на упу ћу је на 
се ман тич ку пре твор бу. То су је ди ни це ко је због спо соб но сти укла па ња у кон текст, по пут 
сва ке дру ге ре чи, мо гу вр ши ти син так сич ку функ ци ју у ре че ни ци (Ma te šić 1982: 6). 

У ве зи са гра ђом бит но је да ти још не ко ли ко на по ме на. Ме ђу ана ли зи ра ним фра-
зе о ло ги зми ма мо же мо уочи ти оне ко ји има ју ме ди јал но зна че ње, од но сно озна ча ва ју 
са му емо ци ју, емо тив но ста ње, а из два ја ју се и они ко ји озна ча ва ју иза зи ва ње емо тив ног 
ста ња у дру го ме. Ба ве ћи се гла го ли ма емо ци о нал ног са др жа ја, Гор да на Штр бац по-
ми ње гла го ле емо тив них ста ња и гла го ле ка у зи ра них емо тив них ста ња (Штр бац 2006: 
81). Угле да ју ћи се на ове мо де ле, мо же мо об ја сни ти и раз ли ке из ме ђу по ме ну тих вр ста 
фра зе о ло ги за ма. Пр ви мо дел об у хва та од нос из ме ђу но си о ца емо ци је и емо ци о нал ног 
са др жа ја, и на ла зи се у осно ви оних из ра за ко ји има ју зна че ње ‘на ћи се, би ти у не ком 
емо тив ном ста њу’, као нпр. фра зе о ло ги зам тресусе ко ме колена. Њи ма се са мо ре фе-
ри ше о по сто ја њу емо ци је, при че му она не мо ра би ти усме ре на на не ки спо ља шњи 
по јам, већ је углав ном њи ме узро ко ва на (Штр бац 2006: 82). Дру ги мо дел чи ни струк-
ту ру из ра за ка у зи ра ног емо тив ног ста ња и по ред емо ци о нал ног са др жа ја и но си о ца 
емо ци је об у хва та и ка у за то ра. Ови из ра зи ис ка зу ју ини ци ра ње емо ци је и њи хо ва се ман-
тич ка ин тер пре та ци ја гла си ‘изаз(и)ва ти у не ко ме емо тив но ста ње’, од но сно ‘(у)чи ни ти 
да се не ко на ђе у не ком емо тив ном ста њу’, као што је слу чај с фра зе о ло ги змом улити
ко местрахукости. Они ис ка зу ју ак ти ван од нос ка у за то ра и ка у зи ра ног емо тив ног 
ста ња (Штр бац 2006: 82).

У на шој ана ли зи има и при ме ра ко ји има ју зна че ње трај не осо би не лич но сти (има-
тизечјесрце). Ова гру па по себ но је одво је на бу ду ћи да се не ке по ја ве у овим из ра зи-
ма ма ни фе сту ју на по се бан на чин, о че му ће би ти ре чи у ана ли зи.

1.2. Ме то де ана ли зе
У ра ду је при ме њи ва на кон цеп ту ал на ана ли за у оној ме ри и об ли ку у ко ме је то би ло 
мо гу ће и при год но. Ова вр ста ана ли зе ве о ма је по год на за об ја шња ва ње се ман тич ког 
по ља емо ци ја, јер под ра зу ме ва упо тре бу ког ни тив них ме ха ни за ма као што су пој мов на 
ме та фо ра и пој мов на ме то ни ми ја. Ово су основ ни ор га ни за ци о ни прин ци пи чо ве ко вог 
пој мов ног си сте ма и омо гу ћа ва ју по ве зи ва ње ап стракт них ког ни тив них до ме на (као 
што су емо ци је) са кон крет ним, чул ним, не по сред но до жи вље ним до ме ни ма ствар но сти 
(по пут људ ског те ла и при род них си ла), пре ко ко јих се ти ап стракт ни до ме ни об ја-
шња ва ју и кон цеп ту а ли зу ју. Леј коф и Џон сон, као ауто ри ко ји су уте ме љи ли ова кав 
об лик кон цеп ту ал не ана ли зе, су шти ну пој мов не ме та фо ре об ја шња ва ју као раз у ме-
вање јед не вр сте ства ри на осно ву дру ге: „The es sen ce of me tap hor is un der stan ding and 
ex pe ri en cing one kind of thing in terms of anot her” (La koff, Johnson 2003: 5). Ме та фо ра, 
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да кле, под ра зу ме ва пре сли ка ва ње струк ту ре јед ног пој ма или пој мов ног до ме на на 
дру ги по јам или пој мов ни до мен, омо гу ћа ва ју ћи ње го во раз у ме ва ње. При то ме, она 
углав ном на гла ша ва је дан аспект по сма тра ног ап стракт ног пој ма, од вла че ћи нас од 
оста лих ње го вих аспе ка та ко ји са том ме та фо ром ни су са гла сни. Нај че шћи из вор ни 
до ме ни су кон крет ни и ве за ни за те ле сно функ ци о ни са ње љу ди у фи зич ком све ту. То 
су, на при мер, људ ско те ло, здра вље и бо лест, биљ ке, згра де, ма ши не, хра на, то пло та 
и хлад но ћа, све тлост и та ма. Циљ ни до ме ни, ко је раз у ме ва мо по мо ћу на ве де них из-
вор них, је су углав ном ап стракт ни и нео пи пљи ви, као што су емо ци је, вре ме, ми шље-
ње, жи вот, мо рал ност, же ље (Кlikovac 2004: 17–19). 

Ме то ни ми ја је, с дру ге стра не, ког ни тив ни про цес у ко јем је дан кон цеп ту ал ни ен-
ти тет (из вор ни) омо гу ћа ва мен тал ну ве зу са дру гим кон цеп ту ал ним ен ти те том (циљ-
ним) уну тар истог до ме на. Док је при мар на функ ци ја ме та фо ре раз у ме ва ње, ме то ни-
ми ја као дру га чи ја вр ста про це са пре вас ход но има ре фе рен ци јал ну функ ци ју, од но сно 
„it al lows us to use оnе en tity to stand for anot her” (La koff, Јоhnson 2003: 36). Ме ђу тим, 
функ ци ја овог ме ха ни зма ипак ни је са мо у упу ћи ва њу, бу ду ћи да се и при ли ком ње-
го ве упо тре бе би ра аспе кат од ре ђе ног пој ма ко ји у да тој си ту а ци ји же ли мо да ис так-
не мо и та ко по ма же раз у ме ва њу. Ме то ни ми ја, да кле, до не кле слу жи ис тој свр си као и 
пој мов на ме та фо ра. Основ на ка рак те ри сти ка ме то ни ми је је то што су из вор ни и циљ-
ни до мен бли ски је дан дру гом у ког ни тив ном про це су. Из вор мо же обез бе ди ти мен-
тал ни при ступ ци љу са мо ако при па да ју истом до ме ну. Та ко, на при мер, фи зи о ло шке 
ма ни фе ста ци је, од но сно по сле ди це не ке емо ци је мо гу у мно гим слу ча је ви ма по слу-
жи ти као озна ка за са мо осе ћа ње. 

 Зна тан део гра ђе ипак се ни је по ка зао по год ним за об ра ду ис кљу чи во пу тем кон-
цеп ту ал не ана ли зе. То су фра зе о ло ги зми чи је се зна че ње фор ми ра ло под из ра зи тим 
ути ца јем кул тур ног окру же ња, на сле ђе них пред ста ва и обра за ца ко ји су дав но уте ме-
ље ни у ко лек тив ној све сти го вор ни ка. У ова квим слу ча је ви ма до из ра жа ја до ла зе 
пред ста ве ко ји ма се ис ка зу је не ко ви ђе ње, раз у ме ва ње по ја ва у објек тив ном све ту, и 
у пр ви план исту па ју ета ло ни или сли ко ви те пред ста ве, ко је су че сто за сно ва не на 
пре те ри ва њу, на прет по став ка ма ко је се не мо гу про ве ри ти, ква зи сте ре о ти пи ко ји ма 
се не ком пој му при пи су ју за ми шље не, не по сто је ће осо би не, на сле ђе ни сим бо ли и сим-
бо лич ни сми сло ви (Мр ше вић Ра до вић 2008: VII). За ана ли зу ова квих је ди ни ца по треб-
но је би ло у по моћ по зва ти ли те ра ту ру из ет но ло ги је од но сно ет но гра фи је и об ја сни ти 
их се ман тич ки и струк тур но. Не ки од фра зе о ло ги за ма об ја шње ни су и на овај на чин 
и кон цеп ту ал но, у за ви сно сти од то га ко ји су фак то ри ре ле вант ни за фор ми ра ње фра-
зе о ло шког зна че ња.
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1.3. Емо ци је у пси хо ло ги ји
Емо ци је су ве о ма ва жан са став ни део људ ског жи во та, и је дан од нај по зна ти јих пси-
хо ло га ко ји се њи ма да нас ба ви де фи ни ше их на сле де ћи на чин: „Емо ци ја је про цес, 
од ре ђе на вр ста ауто мат ске про це не, под ути ца јем на ше ево лу ци о не и лич не про шло сти, 
то ком ко га осе ћа мо да се до га ђа не што бит но за на шу до бро бит и да скуп фи зи о ло шких 
про ме на и емо ци о нал них по на ша ња по чи ње да се од но си на на шу си ту а ци ју” (Еkman 
2011: 50). По сто је не ке си ту а ци је и сти му лу си на ко је ми не на у че но и без у слов но ре а-
гу је мо од ре ђе ним емо ци ја ма. Ова кви оки да чи су уни вер зал ни, исти за све љу де и 
ве ро ват но су ево лу ци јом то по ста ли, а осе тљи вост на њих је упи са на у мо зак сва ког 
људ ског но во ро ђен че та (Тrebješanin 2011: 13). Осим ових уро ђе них оки да ча, по сто ји и 
чи тав низ сте че них оки да ча ко ји су са овим уро ђе ним по ве за ни, али по ти чу из ин ди-
ви ду ал ног ис ку ства, као што нпр. сви има мо уро ђен страх од пред ме та ко ји се бр зо 
кре ће пре ма на ма, али је страх од ауто мо би ла или во за сте чен (Тrebješanin 2011: 14). 

Функ ци ја емо ци ја пре све га је у адап та ци ји, тј. при ла го ђа ва њу. По Ек ма ну, емо ци-
је су се раз ви ле то ком ево лу ци је вр сте јер су би ле ко ри сне, по што нас при пре ма ју за 
бр зо, ауто мат ско раз ре ша ва ње ви тал но зна чај них зби ва ња. Да кле, ка да до жи ви мо 
не ку емо ци ју, ми смо про гра ми ра ни за тач но од ре ђе ну вр сту ак ци је, што се из ра жа ва 
за у зи ма њем спе ци фич ног ста ва те ла и по себ ним из ра зом ли ца. Све емо ци о нал не ре-
ак ци је слу же не ком од об ли ка адап та ци је, као што је нпр. бег из си ту а ци је при ли ком 
ја вља ња стра ха (Тrebješanin 2011: 15). Ве о ма ва жна ком по нен та емо ци је је су и ор ган ске, 
фи зи о ло шке про ме не, ко је, та ко ђе, има ју адап тив ну вред ност. То су нпр. ши ре ње зе ни-
ца, бр жи рад ср ца, убр за но ди са ње, по јача но лу че ње адре на ли на, по ве ћа на ко ли чи на 
ше ће ра у кр ви, по ве ћа ње ми шић не на пе то сти итд. Све ове те ле сне про ме не има ју 
уло гу да при пре ме ор га ни зам за по ја ча не на по ре и хит ну ак ци ју – бе жа ње или бор бу 
(Ek man 2011: 55–65). Ва жно је на по ме ну ти да, по ред адап тив не, емо ци је има ју и ко-
му ни ка тив ну функ ци ју. Емо ци о нал ни из раз исто вре ме но је и ко му ни ка ци о ни знак, па 
пре по зна ва ње из ра за ли ца и ге сто ва има ве ли ки зна чај јер слу жи спо ра зу ме ва њу у 
со ци јал ној ин тер ак ци ји (Тrebješanin 2011: 16). 

„Емо ци о нал но из ра жа ва ње пред ста вља спо ља ви дљи ву ма ни фе ста ци ју емо ци је, а 
то су ти пич не про ме не у по на ша њу, др жа њу, ми ми ци и ге сто ви ма” (Тrebješanin 2011: 
16). Ова кве про ме не по ка за ће се ве о ма зна чај ним при ту ма че њу по је ди них фра зе о ло-
ги за ма у овом ра ду. Код љу ди, емо ци је се у ве ли кој ме ри из ра жа ва ју фа ци јал ном екс-
пре си јом, па та ко ра зно вр сне не вер бал не сиг на ле ша љу раз ли чи ти де ло ви ли ца (очи, 
кап ци, обр ве, че ло, уста), као и про ме не на ко жи (бле ди ло, цр ве ни ло, зно је ње). Све ово 
оста ци су не ка да шњег би о ло шки свр сис ход ног по на ша ња (Тrebješanin 2011: 16–17). 
Ова по на ша ња и про ме не у ве ли кој ме ри су уро ђе не и са мим тим уни вер зал не за при-
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пад ни ке свих кул ту ра. Ипак, ис тра жи ва ња су по ка за ла да и кул тур на сре ди на има 
ве ли ки ути цај на емо ци о нал ну екс пре си ју, од но сно да „кул ту ра сво јим пра ви ли ма, 
си сте мом ве ро ва ња и вред но сти со ци ја ли зу је на ше би о ло шки усло вље но ис по ља ва ње 
емо ци је” (Тrebješanin 2011: 18). Кул ту ра од ре ђу је ко, ко ме и ка да мо же по ка за ти ко ју 
емо ци ју, она, да кле, уоб ли ча ва и кон тро ли ше при род ни из раз сво јим оби ча ји ма и нор-
ма ма (Еkman 2011: 61). 

За раз у ме ва ње емо ци ја, по треб но је схва ти ти и по де лу на при мар не, ба зич не и се-
кун дар не, од но сно сло же не емо ци је. При мар ним емо ци ја ма сма тра ју се оне ко је на ста-
ју ра но у он то ге не зи, за јед нич ке су љу ди ма и ви шим жи во ти ња ма, исте су у свим 
кул ту ра ма и има ју сво ју ор ган ску осно ву. Ве ћи на са вре ме них пси хо ло га, укљу чу ју ћи 
и Ек ма на, у при мар не емо ци је убра ја љут њу, страх, из не на ђе ње, га ђе ње, пре зир, ту гу 
и ра дост (Еkman 2011: 20). Ова при мар на, ба зич на осе ћа ња за пра во су по сле ди ца по сто-
ја ња јед но став них ког ни тив них струк ту ра. Раз во јем ког ни тив них струк ту ра, по ве ћа ва 
се мо гућ ност про це не и ди фе рен ци ра ња вред но сних, ког ни тив них и из ра жај них па-
ра ме та ра, па та ко на ста ју ди фе рен ци ра не, ком плек сне емо ци је (Мilivojević 2008: 123).

2. Ана ли за фра зе о ло ги за ма са циљ ним до ме ном страх

2.1. Страх у пси хо ло ги ји и лин гви сти ци
По де фи ни ци ји из Психолошкогречника, страх је ,,сна жна емо ци о нал на ре ак ци ја на 
си ту а ци ју ко ја пре ти ин те гри те ту ор га ни зма, са уну тра шњим фи зи о ло шким про ме-
на ма и евен ту ал ним спољ ним ма ни фе ста ци ја ма (бле ди ло, зно је ње, дрх та ви ца, бек ство 
или агре сив ност)” (Кр стић 1988: 595). По Ек ма ну, страх је уро ђе на емо ци ја ко ја на ста-
је као не вољ на ре ак ци ја на опа жа ње ствар не или за ми шље не прет ње по вре ђи ва њем, 
би ло оно фи зич ко или пси хо ло шко (Еkman 2011: 204). Уро ђе ни оки да чи стра ха су 
не што што се бр зо кре ће кроз про стор и пре ти да нас уда ри ако се не скло ни мо, на гло 
из ми ца ње под ло ге та ко да про пад не мо кроз про стор, прет ња фи зич ким бо лом. Као 
мо гу ће уро ђе не оки да че стра ха Ек ман на во ди и зми је, као и ста ја ње на ве ли кој ви си ни, 
где по гре шан ко рак мо же до ве сти до па да. Ова по след ња два слу ча ја спе ци фич на су 
по то ме што се не ис по ља ва ју код свих љу ди, па се њи хо ва уро ђе ност до во ди у пи та ње 
(Еkman 2011: 204). На пла ну до жи вља ја страх је не при јат но осе ћа ње не си гур но сти и 
угро же но сти, док на фи зи о ло шком пла ну под ра зу ме ва убр за ни рад ср ца, по раст то ну-
са ми ши ћа, по ви ше ни крв ни при ти сак, по ве ћа но лу че ње адре на ли на, убр за но ди са ње, 
бле ди ло, су ше ње уста итд. На пла ну по на ша ња, ма ни фе сту је се по ди за њем обр ва, 
отва ра њем очи ју, дрх та њем, од ми ца њем од из во ра опа сно сти и обе ше но шћу до ње ви-
ли це (Тrebješanin 2011: 20–21). Страх слу жи да би се ор га ни зам при пре мио за не ки об лик 
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укла ња ња из ри зич не си ту а ци је, и при то ме се чи ни да „ево лу ци ја по др жа ва две са свим 
раз ли чи те рад ње – са кри ва ње и бек ство” (Еkman 2011: 205). То зна чи да у опа сној си туа-
ци ји че сто има мо тен ден ци ју да се нај пре уко чи мо, ска ме ни мо ка ко би смо из бе гли да 
бу де мо при ме ће ни, а ре ак ци ја ко ја би усле ди ла би ло би бе жа ње. Ако се не би де си ла 
ни јед на од ове две ре ак ци је, емо ци ја стра ха мо гла би се сме ни ти љут њом усме ре ном 
на пр во бит ног иза зи ва ча стра ха, ко ја би нам по мо гла да на пад не мо од но сно да се од-
бра ни мо (Еkman 2011: 205–206).

У Речникусрпскохрватскогакњижевногјезика Ма ти це срп ске (у да љем тек сту РМС) 
страх се де фи ни ше као ‘ста ње уз не ми ре но сти, за бри ну то сти, бо ја зан од ка кве опа сно-
сти (смр ти, бо ле сти, ка зне и сл.)’. У свом се кун дар ном зна че њу, ова име ни ца мо же зна-
чи ти и ‘онај ко ји (оно што) иза зи ва та кво осе ћа ње’. Ве ли ки ин тен зи тет ове емо ци је мо же 
се из ра зи ти лек се мом страва ‘ве ли ки страх ко ји до во ди до фи зич ке уко че но сти, до за-
пре па шће но сти, ужас, гро за’, а ова лек се ма има и се кун дар но зна че ње јед на ко се кун дар-
ном зна че њу лек се ме страх. Као што мо же мо ви де ти из ових реч нич ких де фи ни ци ја, 
као си но ни ми за ве о ма ве лик страх мо гу се упо тре би ти и лек се ме ужас и гроза, а мо же 
се ко ри сти ти и лек се ма страхота. Лек се ма стрепња де фи ни ше се као ‘уз не ми ре ност, 
страх пред не чим, пред о се ћа ње опа сно сти’ (РМС), и из гле да да је ов де бит на ни јан са 
иш че ки ва ња и пред о се ћа ња не чег стра шног, што по твр ђу је и Ла ле вић на во де ћи си но-
ни ме за страх (La le vić 1974: 760). По Ла ле ви ћу (1974: 760), за ис ка зи ва ње сла би јег, ла ког 
стра ха мо гу се ис ко ри сти ти лек се ме зебња(ко ја по РМС тек у се кун дар ном зна че њу 
озна ча ва страх, а при мар но дрх та ви цу) и плашња (у РМС на ве де на са мо као ‘страх, 
стреп ња’). Зна че ње ‘осе ћа ти страх’ мо же се озна чи ти гла го ли ма као што су бојатисе, 
плашитисе,страховати,стрепети,препастисе(ко ји има обе леж је из не над но сти).

2.2. Фра зе о ло ги зми чи је је зна че ње за сно ва но на пој мов ној ме то ни ми ји
Ве ли ка под гру па из ра за у гру пи оних ко ји озна ча ва ју емо тив но ста ње стра ха за сни ва 
се упра во на по ве за но сти са ме емо ци је са ње ним фи зи о ло шким ма ни фе ста ци ја ма. 
Ке ве чеш твр ди: ,,Еmotions can be, and are, com pre hen ded via both the ir as su med typi cal 
ca u ses and the ir as su med typi cal ef fects” (Kövecses 2000: 49). 

2.2.1. ефекатстрахазастрах
Ве ћи на ових из ра за успе шно се мо же об ја сни ти ме то ни ми јом, где се уме сто име но ва-
ња са мог осе ћа ња у је зик ме то ни миј ским пу тем пре сли ка ва ју фи зи о ло шки ефек ти 
ко ји пра те то осе ћа ње да би њи ма би ло ис ка за но и опи са но (Дра ги ће вић 2010: 190). У 
тим слу ча је ви ма не фра зе о ло шка син таг ма име ну је по сле ди цу, а фра зе о ло шко зна че ње 
под ра зу ме ва са му емо ци ју. У реч нич ким об ја шње њи ма ова квих фра зе о ло ги за ма обич но 
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се екс пли ци ра да се не што осе ћа ‘од стра ха’ и слич но. Ра ди пре глед но сти, ов де смо фра-
зе о ло ги зме раз вр ста ли по по је ди нач ним фи зи о ло шким ефек ти ма ко ји се обе ле жа ва ју 
ба зич ном струк ту ром, об у хва та ју ћи при то ме и оне ко ји озна ча ва ју са му емо ци ју, као 
и оне ко ји озна ча ва ју са мо ње не ма ни фе ста ци је. Све бит не на по ме не да те су у ана ли зи. 

Сла бост у но га ма јед на је од фи зич ких ма ни фе ста ци ја стра ха и уоч љи ва је у не фра-
зе о ло шким струк ту ра ма из ра за дршћу(тресусе) ко ме коленаиклецају ко ме колена, 
ко ји зна че ‘би ти у ве ли ком стра ху’. Ов де је у пи та њу пра ва ме то ни ми ја ко јом се фи зич-
ки до мен по ве зу је са ап стракт ним, емо ци о нал ним, и уз по моћ фи зич ке ма ни фе ста ци-
је јед не емо ци је обе ле жа ва се са мо осе ћа ње. У при ме ри ма тресусеко ме панталоне
‘дрх та ти од стра ха, бо ја ти се’ и тресусеко мегаће‘би ти бо ја жљив, стра шљив’, ја ко 
се бо ја ти’ у осно ви је сли ка одев ног пред ме та ко ји по кри ва до њи део те ла и упу ћу је на 
дрх та ње но гу. По след њи при мер из ове ма ле под гру пе је сте трестисе(дрматисеи сл.) 
каокујауводеници и мо гао би се до пун ски об ја сни ти по да ци ма из Словенскемито-
логије. Во де ни ци је у на род ној тра ди ци ји при пи са но мно штво ми то ло шких ко но та ци ја. 
„Спој при род ног и кул тур ног, пре тва ра ње јед не ства ри у дру гу, ко ри шће ње сна ге при-
род них еле ме на та (во де), та ко ђе и стал на бу ка ко ју ства ра во де ни ца да ју јој ста тус де мо-
но ло шког објек та. Сма тра се да је во де ни ца ђа во љи изум” (Тол стој, Ра ден ко вић 2001: 
90). Ве ру је се да ис под во де нич ког точ ка жи ви во де њак, не чи ста си ла, од но сно де мон-
ско би ће ко ме се при ли ком из град ње во де ни це мо ра при не ти жр тва. На жр тву су че сто 
при но ше не раз не жи во ти ње, као на при мер сви ња, кра ва, пе тао или пас (Тол стој, Ра-
ден ко вић 2001: 91, 181–183). Мо гу ће је да је ово раз лог због ко га се под ра зу ме ва да је дан 
пас, био муж јак или жен ка, има раз ло га да се пла ши ка да се на ђе у во де ни ци, и да је 
зна че ње овог из ра за на ста ло упра во на овај на чин.

Осе ћај је зе ка рак те ри сти чан је за ста ње ве ли ког стра ха, што мо же мо уочи ти у фра-
зе о ло ги зми ма као што су дижесе( јежисе) ко мекоса[наглави],идеко мекосаувис, 
кожасеко мејежи(најежи), ко ји озна ча ва ју ве о ма ви сок сте пен стра ха – ‘пре стра ви-
ти се, осе ћа ти страх, ужас’.2 Осе ћај тр на ца под ко жом та ко ђе се мо же ја ви ти као по-
сле ди ца ове емо ци је и о то ме све до чи при мер пролазекогатрнци‘стра хо ва ти’.

На ве ли ки страх ука зу је и зно је ње, као у при ме ру хладанзнојпробија‘об у зи ма 
ко га је за, страх’. Сни же на те ле сна тем пе ра ту ра мо же би ти фи зи о ло шки симп том стра-
ха, што ви ди мо из чи ње ни це да је зној хла дан.

Под ову оп шту ме то ни ми ју под во ди се и гру па из ра за ко ји озна ча ва ју емо тив но ста-
ње стра ха пре ко фи зи о ло шке по ја ве де фе ка ци је, или осе ћа ја не при јат но сти у анал ном 

2 Зна че ња на ве де них фра зе о ло ги за ма ов де су све де на на јед но за јед нич ко, бу ду ћи да су њи-
хо ве реч нич ке де фи ни ци је ве о ма слич не. Зна че ња су мо ди фи ко ва на у овом сми слу кроз чи тав 
рад ка ко би се из бе гла су ви шна по на вља ња и пре оп шир не де фи ни ци је. Мо ди фи ка ци је су из вр-
ше не та ко да се увек во ди ло ра чу на о то ме да се не од сту па од сми сла ко ји је дат у реч ни ци ма.
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под руч ју. То су из ра зи иматипунегаће, напунитипанталоне, иматипунтур са зна-
че њем ‘вр ло стра хо ва ти, ја ко се бо ја ти, тр пе ти ве ли ки страх’. У пр ва два слу ча ја по-
сред ством ме то ни ми је се за обе ле жа ва ње до њег де ла те ла и анал ног под руч ја ко ри сте 
име ни це ко је озна ча ва ју одев не пред ме те ко ји ма се тај део те ла по кри ва. Фи зи о ло шка 
по ја ва де фе ка ци је услед ве ли ког стра ха упо тре бље на је за из ра жа ва ње иза зи ва ња 
стра ха у дру го ме у при ме рунапунитико метур. Фра зе о ло ги зми ко ји обе ле жа ва ју ову 
фи зи о ло шку по ја ву при па да ју раз го вор ном је зи ку.

У фра зе о ло ги зми манезнане коникакомујеиме ‘не зна ти баш ни шта од стра ха, 
од из не на ђе ња’ игрло(угрлу)секо местеже ‘осе ћа ти се не у год но због не из ве сно сти 
пред сто је ће си ту а ци је; не мо же го во ри ти од стра ха или ве ли ког уз бу ђе ња’ мо же мо 
ви де ти да се страх ма ни фе сту је мен тал ним за сто јем ко ји оте жа ва раз ми шља ње, ра су-
ђи ва ње и при се ћа ње те су бјек тив ним осе ћа јем уко че но сти је зи ка и гу ше ња од но сно 
от ка зи ва њем спо соб но сти го во ра. У овим слу ча је ви ма опи су је се са ма фи зи о ло шка 
по сле ди ца ко ја упу ћу је на емо ци ју.

Да то емо ци о нал но ста ње ис по ља ва се и бле ди лом или цр ве ни лом ли ца, као по сле-
ди цом ску пља ња и ши ре ња крв них су до ва при ли ком сна жног осе ћа ја стра ха. Мењати, 
променитибоју при мар но озна ча ва по сле ди цу фи зич ке про ме не као што је хлад но ћа 
или вру ћи на (зна че ње ‘бле де ти или цр ве не ти, по бле де ти или по цр ве не ти од фи зич ке 
бо ли [обично хлад но ће или врућине]; осе ћа ти се сла бо’), док се кун дар на ре а ли за ци ја 
укљу чу је по сле ди цу стра ха и са мо осе ћа ње (‘бле де ти или цр ве не ти, по бле де ти или 
по цр ве не ти од стра ха; пре стра ши ти се’).

 Не до ста так да ха мо же се, та ко ђе, ја ви ти услед ве о ма ин тен зив ног и на глог на сту па 
стра ха, а фра зе о ло ги зми ма са ме ди јал ним зна че њемостатибездаха (‘за бе зек ну ти 
се, не мо ћи ди са ти од стра ха’) изадржавати/задржатидах (‘не ди са ти од стра ха, од 
из не на ђе ња’) он се озна ча ва као по сле ди ца. Из да тих из ра за мо же мо уочи ти да се ова-
кав ефе кат де ша ва и у слу ча ју не ких дру га чи јих, из не над них емо ци ја.3 У при ме ру 
доћи/долазитидодаха ‘опо ра ви ти се/опо ра вља ти се од не ког из не на ђе ња (стра ха итд.) 
и до ћи/до ла зи ти к се би’ не опи су је се сам страх, већ гу бље ње стра ха и по вра так ор га-
ни зма у нор мал но ста ње. Он се, та ко ђе, за сни ва на пој мов ној ме то ни ми ји. 

Ова пој мов на ме то ни ми ја ре а ли зу је се и у јед ном фра зе о ло ги зму са ка у за тив ном 
се ман ти ком, тј. у фра зе о ло ги зму ко ји озна ча ва иза зи ва ње емо тив ног ста ња у не ко ме: 
одузимати(зауставити,прекидати/прекинутии сл.) ко медах.

3 Из не на ђе ње се по мно гим пси хо ло зи ма не одва ја од стра ха, што ће мо ви де ти да ље у ра ду, 
а и не ки од фи зи о ло шких ефе ка та ових емо ци ја су слич ни, па не чу ди чи ње ни ца да се за ис ка-
зи ва ње обе емо ци је мо же упо тре би ти исти фра зе о ло ги зам.
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2.3. Фра зе о ло ги зми чи је је зна че ње за сно ва но на пој мов ној ме та фо ри
У овој гру пи на ла зе се фра зе о ло ги зми чи је се зна че ње за сни ва на раз ли чи тим пој мов-
ним ме та фо ра ма. Ту су фра зе о ло ги зми ко ји озна ча ва ју емо тив на ста ња, тј. они ко ји 
има ју ме ди јал но зна че ње, и фра зе о ло ги зми ко ји озна ча ва ју ка у зи ра на емо тив на ста ња, 
тј. има ју ка у за тив но зна че ње. Мо же мо при ме ти ти да се не ке ме та фо ре мо гу при ме ни-
ти на обе гру пе из ра за, док се не ке од њих ре а ли зу ју са мо у јед ној гру пи. У мно гим 
слу ча је ви ма уоче но је удру же но де ло ва ње ме та фо ре и ме то ни ми је. Као по себ на под-
гру па из дво је ни су фра зе о ло ги зми ко ји озна ча ва ју осо би ну, јер иако се њи хо ва зна ча-
ња фор ми ра ју на осно ву пој мов них ме та фо ра, оне су вр ло спе ци фич не и сва ка од њих 
углав ном се ја вља у по је ди нач ним при ме ри ма.

2.3.1. страхјесмрт

Ова кон цеп ту ал на ме та фо ра осно ва је не ких фра зе о ло ги за ма ко ји озна ча ва ју емо тив но 
ста ње стра ха, да кле, са мо осе ћа ње, али и оних ко ји обе ле жа ва ју ка у зи ра на емо тив на 
ста ња, тј. иза зи ва ње стра ха код дру гог. Нај пре ће мо се по за ба ви ти из ра зи ма ме ди јал ног 
зна че ња. То су при ме ри умирати/умрети(премрети)одстраха, живумрети(пре-
мрети)одстраха, досмртисепреплашити(престрашитисеи сл.),ниживнимртав, 
умретиживи сви они има ју зна че ње ‘ја ко се (у)пла ши ти, вр ло се бо ја ти, ја ко се пре-
стра ши ти’. Страх се кон цеп ту а ли зу је као смрт од но сно као иза зи вач смр ти, уко ли ко 
је до вољ ног ин тен зи те та. У свим фра зе о ло ги зми ма ја вља се и еле ме нат из не над но сти, 
на гле по ја ве сен за ци је стра ха, па је страх за пра во не што од че га се мо же умре ти ако 
нас сна ђе од јед ном, из не на да, не спрем не. У зна че њу из ра за из ове гру пе са др жа на је, 
та ко ђе, и ком по нен та ин тен зив но сти. Слич ност ко ја би по ве зи ва ла из вор ни и циљ ни 
до мен мо гла би се тра жи ти у чи ње ни ци да је смрт, за пра во, пре кид и га ше ње свих те ле-
сних функ ци ја, док су не ки од фи зи о ло шких ефе ка та стра ха, та ко ђе, дис функ ци ја и 
уко че ност по је ди них де ло ва те ла, као што смо ви де ли у прет ход ном одељ ку. Та ко би 
се мо гло за кљу чи ти да је и ова ме та фо ра ме то ни миј ски за сно ва на. Мно ги ре ле вант ни 
ауто ри, као што су Ке ве чеш, Бар се ло на и Леј коф, упра во и твр де да су углав ном све ме-
та фо ре за емо ци је ме то ни миј ски за сно ва не на осно ву ло гич ке ве зе из ме ђу са ме емо ци је 
и ње них би хе ви о рал них и фи зи о ло шких ма ни фе ста ци ја (Дра ги ће вић 2007: 164–166).

Фра зе о ло ги зам убити/ударитико габахом ка у за тив ног је зна че ња и на пр ви по глед 
де лу је ве о ма не про зир но. Бу ду ћи да се у јед ној ва ри јан ти из ра за мо же ја ви ти и гла гол 
ударити, ме та фо ра ов де мо же би ти ре а ли зо ва на и као страхјеударац. По РМС, бах је 
за ста ре ла лек се ма и де фи ни са на је на сле де ћи на чин ‘бу ка, ви ка; си ла, на си ље’. Пси-
хо ло ги ја је до ка за ла да је из не на дан ин тен зи ван звук је дан од уро ђе них оки да ча ове 
емо ци је (Еkman 2011: 204). Под од ред ни цомбахсе, и у Ско ко вом Етимологијском
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рјечнику, у пр вом зна че њу на во ди (као име ни ца) ‘пра сак, лу па, ви ка’. Од исте осно ве 
до би ја ју се, на при мер, при лог изубахаса зна че њем ‘из не на да’, као и гла гол банути, 
ко ји зна чи ‘лу пи ти, уда ри ти; нео че ки ва но, из не на да до ћи’ (Skok 1971: 91–92). Ви ди мо, 
да кле, да се страх ов де ве зу је за кон крет ног иза зи ва ча, ко ји се де ли мич но от кри ва и у 
са мом зна че њу фра зе о ло ги зма. Асо ци ја тив ни те сто ви не ких ауто ра, као што је В. Печ-
јак, по ка за ли су да се страх, ви ше од оста лих емо ци ја, кон цеп ту ал но ве зу је за сво је 
кон крет не иза зи ва че, што је нај ве ро ват ни је по сле ди ца ње го ве при мар не функ ци је – 
ста вља ња ор га ни зма у од брам бе ни мод. Исто је за кљу чио и Ке ве чеш, ба ве ћи се ме та-
фо ра ма за емо ци је (Дра ги ће вић 2010: 193). 

2.3.2. страхјехладноћа
Фра зе о ло ги зми као што су крвсеко меледи(следи,заледи) [ужилама] ‘осе ћа ти ве ли-
ки страх, ужас, пре стра ши ти се’ иногесеподкимохладиле ‘сле ди ти се од стра ха’ нај-
бо ље се мо гу об ја сни ти пој мов ном ме та фо ром страхјехладноћа.Људ ска ду ша ко ја се 
бо ји до жи вља ва про цес сли чан оном у те лу ко је се смр за ва, али се, та ко ђе, мо же ис ку-
си ти и ре а лан осе ћај хлад но ће у ста њу ве ли ког стра ха (Ри стић 2011: 122). Бу ду ћи да и 
објек тив ни фи зи о ло шки ефек ти стра ха и хлад но ће мо гу би ти ве о ма слич ни, што до-
не кле мо же мо ви де ти и из свих прет ход но ана ли зи ра них фра зе о ло ги за ма, ни је те шко 
уви де ти ка ко је и ова ме та фо ра у су шти ни ме то ни миј ски за сно ва на. Ме та фо ра и ме то-
ни ми ја че сто де лу ју удру же но, и ова кав про цес на зи ва се ме таф то ни ми ја. Ова по ја ва 
на ро чи то је че ста код ме та фо ра за емо ци је, ка ко, ме ђу оста ли ма, твр ди и Хо сенс (Дра-
ги ће вић 2007: 164). 

У окви ру ове гру пе из два ја се под гру па фра зе о ло ги за ма са лек се мом срце. Њи хо ва 
зна че ња фор ми ра ју се на раз ли чи те на чи не, али су с раз ло гом об је ди ње ни на осно ву 
за јед нич ког еле мен та њи хо ве лек сич ке струк ту ре. Кроз раз ли чи те кул ту ре и ве ро ва ња 
мо же мо пра ти ти сим бо ли ку ср ца као цен тра, пре све га, чо ве ко вог емо ци о нал ног, али 
и ин те лек ту ал ног жи во та (Che va li er, Ghe er brant 1983: 621). Као што се на во ди у Асо-
цијативномречнику (Пи пер, Дра ги ће вић, Сте фа но вић 2005: 65–66), ср це се ве о ма 
че сто ја вља као са др жа тељ за емо ци је и ен ти те те ко ји за чо ве ка има ју емо ци о нал ну 
вред ност. И Ми ла на Ра дић Ду го њић на во ди ср це као ‘цен тар чо ве ко вих осе ћа ња’, при 
че му мо же из ра жа ва ти ра дост, за до вољ ство, жа лост, страх, бол, бри гу, љут њу и мно ге 
дру ге емо ци је (Ри стић, Ра дић Ду го њић 1999: 207). При мер хладно(тесно)јеко меоко
срцаса зна че њем ‘стра хо ва ти, бо ја ти се, стре пе ти’ има две ва ри јан те и у за ви сно сти 
од то га страх се ов де кон цеп ту а ли зу је као хладноћа или тескоба. Емо ци ја се кон цеп-
ту а ли зу је као хладноћа у фра зе о ло ги зму охладилосеко месрце са зна че њем ‘ја ко се 
упла ши ти’, али се са мо ср це до жи вља ва као ма те ри ја или флу ид ко ји се мо же за ле ди-
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ти, тј. про ме ни ти агре гат но ста ње. Као што је већ ра ни је об ја шње но, фи зи о ло шки 
ефек ти стра ха и хлад но ће су слич ни, а и ка да се пла ши мо, за и ста мо же мо осе ти ти 
хлад но ћу, па је по ве за ност ова два до ме на ја сна, а ме то ни миј ска за сно ва ност пот пу но 
очи глед на, ако се узму у об зир те ле сне про ме не услед осе ћа ња стра ха. При мер ледити
срце има ка у за тив но зна че ње и об ја шња ва се на исти на чин.

2.3.3. страхједоле
Фра зе о ло ги зампадало(пало)/сишлојеко месрцеупете(упанталоне,угаће) са зна-
че њем ‘ја ко се упла ши ти, бо ја ти се’, пред ста вља за пра во кон кре ти за ци ју оп шти је 
ори јен та ци о не пој мов не ме та фо ре ко ја гла си позитивнеемоцијесугоре,негативне
емоцијесудоле, ко ја је у скла ду са уоп ште ним схва та њем да је оно што је до бро ори-
јен ти са но пре ма го ре, а оно што је ло ше – до ле (La koff, Johnson 2003: 18). Страх, ко ји 
се у овом слу ча ју ве зу је за ср це, кон цеп ту а ли зу је се као не га тив на емо ци ја. Се ман ти-
ка гла го ла падати или сићи ука зу је нам на смер кре та ња на до ле, а ово зна че ње по ја-
ча но је упо тре бом лек се ма као што су панталоне и гаће од но сно пета.4 

2.3.4. страхјеодузетосторгана
Су бјек ти ван осе ћај од у зи ма ња но гу че ста је по сле ди ца ин те зив ног осе ћа ја стра ха и 
мо же се ви де ти у при ме руногесеко меодсекле(подсекле,скратилеи сл.), ко ји има 
зна че ње ‘по ста ти не по кре тљив, уко чен од ве ли ког уз бу ђе ња, стра ха; упла ши ти се; 
оста ти за па њен; не мо ћи се др жа ти на но га ма’. Ја сно је да је пр во бит на ве за узро ка и 
по сле ди це ов де ме то ни миј ска, а на овој ме то ни ми ји гра ди се ме та фо рич ко схва та ње 
стра ха као од се че но сти но гу. 

По истом ме та фо рич но-ме то ни миј ском мо де лу фор ми ра на су зна че ња и сле де ћих 
фра зе о ло шких је ди ни ца: језиксеко мепоткратио ‘не мо ћи го во ри ти од стра ха’, остати
(стати,стајати)каоприкован ‘оста ти не по кре тан под ути ца јем ка квог осе ћа ња (из-
не на ђе ња,5 стра ха и сл.)’ и имати[тешке]ногекаоолово(одолова) ‘осе ћа ти те жи ну 
у но га ма као по сле ди цу стра ха, на по ра, бо ле сти; не би ти спо со бан за хо да ње, за тр ча ње’. 

4 Сво је вр сно кре та ње мо же се за па зи ти и у из ра зу срцеко ме скаче(скочи) угрлоу зна че њу 
‘(у)пла ши ти се, бо ја ти се’ . Иако са др жи гла гол скочити, чи ја нам се ман ти ка ука зу је на кре та ње 
на ви ше, ову чи ње ни цу не тре ба по гре шно про ту ма чи ти, бу ду ћи да се зна че ње у овом слу ча ју 
пре фор ми ра на осно ву већ по ме ну те ме то ни ми је физиолошкиефекатстрахазастрах. Убр за ва-
ње пул са, ко је је нор мал на фи зи о ло шка по сле ди ца стра ха, про у зро ку је сна жан су бјек тив ни 
осе ћај пул си ра ња у пре де лу врат не ар те ри је, па се ова ма ни фе ста ци ја до жи вља ва као са мо 
осе ћа ње стра ха. 

5 Истим при ме ром обе ле жа ва се и из не на ђе ност.
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2.3.5. страхјезелен
Ова пој мов на ме та фо ра је ме то ни миј ски за сно ва на јер ука зу је на про ме ну бо је ли ца 
услед осе ћа ња стра ха и ма ни фе сту је се у фра зе о ло ги зму позеленетиодстраха‘ја ко 
се пре пла ши ти’. Мо гу ће је да је у пи та њу баш зе ле на бо ја због то га што се на ла зи у 
хлад ном де лу спек тра, а страх се до жи вља ва као хлад на емо ци ја. Не ке емо ци је, ко је 
про у зро ку ју ак тив ност и агре сив ност, по пут бе са, до жи вља ва ју се као цр ве не, то пле, 
у ве зи су са ва тром, а па сив не, хлад не емо ци је, по пут стра ха, у ве зи су са хлад ним 
бо ја ма као што је зе ле на. Та ко ђе, зе ле на бо ја ли ца је бо ле снич ка и мр твач ка, на су прот 
здра во ру ме ној, а по што се страх по ве зу је и са овим до ме ни ма, мо гу ће је да и ова чи ње-
ни ца има уде ла у фор ми ра њу зна че ња. Ово се по ду да ра и са че сто ко ри шће ном ме та-
фо ром емоцијесуболест, ко ја се мо же при ме ни ти и у слу ча ју стра ха (Дра ги ће вић 2010: 
189). Пре ма Речникусимбола, зе ле на бо ја се у ве ћи ни слу ча је ва ја вља са по зи тив ном 
ко но та ци јом, иако је на гла ше но да мо же има ти дво ја ку при ро ду. Та ко се, на при мер, за 
сма рагд и зе ле ну зра ку ка же да: „бу ду ћи да је ка дра све про ник ну ти, она је но си лац смр ти 
као и жи во та” и „пре ма то ме, зе ле но по сје ду је и зло твор ну моћ” (Che va li er, Ghe er brant 
1983: 785). У сред њем ве ку ова бо ја је сма тра на сим бо лом без у мља и зна ме њем лу дих. 
На не ким пред ста ва ма Са та на је сли кан са зе ле ном ко жом и очи ма, док у на ше вре ме, 
„ка да фан та стич но због знан стве них от кри ћа по но во за до би ва ко змич ко зна че ње, по-
све се при род но Мар си јан ци, то јест на лич је људ ско сти, за ми шља ју у об ли ку зе ле них 
вра го ва или чо вје чу ља ка, или опет као би ћа зе ле ни кр ви, што ин стинк тив но до би ва 
зна че ње све то гр ђа” (Che va li er, Ghe er brant 1983: 785). Све ово нам го во ри о мо гућ но сти 
схва та ња зе ле не бо је као сим бо ла не чег ло шег и не по жељ ног, што има не га тив ну ко-
но та ци ју, па се и сто га мо же по ве за ти са стра хом.

2.3.6. страхјематеријаусадржатељу
Ова ме та фо ра ре а ли зу је се у фра зе о ло ги зми ма ко ји има ју ка у за тив ну се ман ти ку – ‘пла-
ши ти (за пла ши ти, упла ши ти) ко га, др жа ти ко га у ста њу стра ха’. То су фра зе о ло ги зми 
терати(утерати,натерати,улити,стератии сл.) ко местрахукостии угнати
страх[укости] ко ме. Се ман ти ка гла го ла ко је је у раз ли чи тим ва ри ја ци ја ма овог из-
ра за мо гу ће упо тре би ти го во ри нам да се страх у не ки са др жа тељ мо же утерати, 
угнати или натерати, па се кон цеп ту а ли зу је као жив ор га ни зам, али се мо же и улити 
те се по и ма као теч ност. Та ко се оп шта ме та фо ра за емо ци је емоцијесуматерија (Кли-
ко вац 2000: 192) мо же, да кле, кон кре ти зо ва ти као ме та фо ра емоцијајетечност или 
емоцијајеживорганизам, ко је по ми ње Рај на Дра ги ће вић об ја шња ва ју ћи ста но ви ште 
Зол та на Ке ве че ша (Дра ги ће вић 2010: 153; Kli ko vac 2000: 192). У на шем слу ча ју емо-
ци ја се на ла зи у садржатељу–ко сти ма, где је на сил но уба че на од стра не не ког угње-
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та ва ча. Те ло и ње го ви раз ли чи ти де ло ви у мно гим је зи ци ма се до жи вља ва ју као са др-
жа те љи за емо ци је (Kövecses 2002: 184). Ко сти од но сно ске лет но се ћа су струк ту ра 
те ла и про жи ма ју га це лог, па би се мо гло за кљу чи ти да страх ко ји се у њи ма на ла зи 
об у зи ма чи тав ор га ни зам. Оне се, та ко ђе, на ла зе ре ла тив но ,,ду бо ко” у те лу, па би чи-
ње ни ца да је страх баш до њих до те ран мо гла би ти сиг нал ње го вог ин тен зи те та или 
ин тен зи те та си ле ко ја га та мо уте ру је.

2.3.7. страхјеборавакузатвореномпростору
На овој ме та фо ри по чи ва ма ња гру па из ра за: сабити/стератико гаутикву/мишју
рупу/ораховуљуску, ко ји по ред зна че ња иза зи ва ња стра ха има ју и ком по нен ту ‘пот пу-
но по ти сну ти, над вла да ти не ко га’. Ма та фо ре бли ске овој уоче не су и у дру гим је зи ци ма 
(Дра ги ће вић 2010: 153), али да би се зна че ње ових фра зе о ло ги за ма у пот пу но сти разу-
ме ло, по треб но је раз мо три ти ка ко се и за што ови мо де ли ре а ли зу ју у на шој кул ту ри. 
У лек сич ком са ста ву на и ла зи мо на гла го ле као што су сабити и стерати, ко ји зна че 
‘учи ни ти да не што уђе у не што дру го, ме ђу не што дру го, обич но си лом (у су же ни или 
огра ни че ни про стор)’. Гла гол ска ком по нен та зах те ва обје кат ко ји је би ће (или не што 
што се за ми шља као та кво), а име нич ке лек се ме има ју бли ско зна че ње ма лог и огра-
ни че ног про сто ра (Мр ше вић Ра до вић, 2008: 144). У овом ни зу фра зе о ло ги за ма тај 
огра ни че ни про стор ре а ли зу је се као ти ква, миш ја ру па или ора хо ва љу ска. Да би смо 
схва ти ли на ко ји на чин је мо ти ви са но зна че ње ових из ра за, мо ра мо от кри ти ка ква се 
на род на ве ро ва ња и пред ста ве ве зу ју за објек те. 

Обич на осу ше на ти ква слу жи ла је као при ми тив ни суд за во ду, а од слич не бе ле 
ти кве (тул) мо гла се пра ви ти и по су да за ви но или клоп ка за ми ше ве и круп ни је жи-
во ти ње. Дра га на Мр ше вић Ра до вић ов де по ста вља пи та ње да ли је из раз мо ти ви сан 
зна че њем клоп ке или су да за во ду. Ов де пра ти мо ње ну ана ли зу по ме ну тих фра зе о ло-
ги за ма (Мр ше вић Ра до вић 2008: 140–143). Сам миш је сма тран де мон ском жи во ти њом 
у ко ју су се на кон смр ти мо гле ма те ри ја ли зо ва ти не чи сте ду ше. Ти кви ца се, по ред 
сва ко днев не упо тре бе, ко ри сти ла и као об ред ни пред мет. Мно га бо жан ства, као што 
је Све ти Са ва, и де мон ска би ћа по пут ђа во ла или чу ме (ку ге) има ли су ти кви цу у ко јој 
су др жа ли сво ју моћ. Из ли те ра ту ре је по зна то да је ти кви ца за во ду има ла ва жну уло-
гу у на шем кул ту мр твих, бу ду ћи да се при са хра њи ва њу ти кви ца или не ки дру ги суд 
за во ду или ви но ста вља у гроб. Ово има осно ву у ста ром ве ро ва њу да су ду ше умр лих 
ве чи то жед не, јер у до њем све ту вла да стра хо ви та жеђ. Ово је би ло на ро чи то ва жно ура-
ди ти ка да су у пи та њу би ле ду ше гре шни ка, са мо у би ца или не кр ште них, јер су оне мо гле 
иза зи ва ти ве ли ке не да ће по ста ју ћи опа сни де мо ни. У та кве су до ве на лик на ти кви цу, 
ко ји су има ли су жен гр лић и мо гли да се за тво ре, по на род ном ве ро ва њу де мон ска си ла 
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се мо гла уву ћи и ухва ти ти. Миш, ко ји је имао уло гу у на род ном ле че њу и ба ја њу, хва-
тан је и у бо цу, као екви ва лент ти кви це. Из свих на ве де них ве ро ва ња и оби ча ја (ко јих има 
још мно го, али сма тра мо да их је ов де не по треб но на во ди ти), мо же се за кљу чи ти да је 
ти кви ца (или не ки њен суп сти ту ент) слу жи ла за хва та ње не чи стих ду ша и де мо на 
бо ле сти, што по твр ђу је да је би ла ма гич ни пред мет (Мр ше вић Ра до вић 2008: 140–143). 
Одав де је ве о ма ја сна мо ти ва ци ја зна че ња из ра за сабитиутикву.

Из раз сабити(стерати) ко гаумишјурупу са свим је ја сан ако се узме у об зир прет-
ход но об ја шње на при ро да ми ша као де мон ске жи во ти ње. Миш ја ру па схва та се као 
ску че ни про стор у ко ји се де мон мо же са те ра ти (Мр ше вић Ра до вић 2008: 143).

У ту ма че њу при ме ра сабитико гауораховуљускуна ша ет но граф ска гра ђа ни је од 
ве ли ке по мо ћи јер не да је по себ них по да та ка о то ме шта се са те ру је у ора хо ву љу ску, 
из у зев то га што се мо гу до ве сти у ве зу миш и ора си у по је ди ним об ре ди ма из кул та пре-
да ка. Из ру ског ма те ри ја ла са зна је мо да по сто ји ве за из ме ђу де мо на и ора ха, па мо же-
мо за кљу чи ти да је зна че ње фра зе о ло ги зма на ста ло на сли чан на чин као и зна че ње 
прет ход них (Мр ше вић Ра до вић 2008: 143).

У свим слу ча је ви ма у су шти ни се ме ша ју оби ча ји из сва ко днев ног жи во та, у ко ји-
ма уче ству ју обич не жи во ти ње и пред ме ти, и об ред ни оби ча ји у ко ји ма пред ме ти 
по ста ју ма гич ни, а уче сни ци де мон ска би ћа. Баш ова дво ја ка прак са ве ро ват но је мо-
ти ви са ла по ме ну те фра зе о ло ги зме и да ла им зна че ње „пре стра ши ти ко га (као жи во-
ти њи цу де мо на), са те ру ју ћи га у су жен про стор (шу пљи ну ти кве, ру пе, љу ске), чи ји је 
из лаз кон тро ли сан (мо же се за тво ри ти, као ти ква) или се мо же над гле да ти (миш ја 
ру па), у ко ји је не при ја тељ са мо при вре ме но по ти снут и ви ше над му дрен не го по бе ђен, 
пре ду хов ним не го фи зич ким мо ћи ма” (Мр ше вић Ра до вић 2008: 143–144).

2.4. По ред бе ни фра зе о ло ги зми 
По ред бе ни фра зе о ло ги зми са зна че њем ‘бо ја ти се’ и ‘бе жа ти пред ким (чим)’ раз ли ку ју 
се од оста лих гру па на осно ву ком по нен те ко ја по ка зу је да је не ко или не што узро ко ва-
ло страх и евен ту ал но под ста кло до жи вља ва ча на по кре та ње од брам бе ног ме ха ни зма 
(бе жа ње, укла ња ње). При ме ре бојатисеко га, че гакаоживеватре/грома/куге,бојати
секо га, че гакаођавокрста/тамјана ни је би ло мо гу ће об ја сни ти са мо по мо ћу кон цеп-
ту ал не ана ли зе бу ду ћи да су у пи та њу ком по нент ни фра зе о ло ги зми, у ко ји ма гла гол, као 
оба ве зан струк тур ни кон сти ту ент фра зе о ло ги зма, чу ва сво је лек сич ко зна че ње (Мр ше-
вић Ра до вић 1987: 63). Сам гла гол, да кле, упу ћу је на зна че ње ‘осе ћа ти страх’, док се 
дру гим де лом су ге ри ше при ро да емо ци је, и то по ступ ком по ре ђе ња. Ов де се зна че ње 
ин тен зив ног стра ха ис ка зу је уво ђе њем ње го вог иза зи ва ча, па би се ови при ме ри, због 
ве зе узро ка и по сле ди це, у на че лу мо гли под ве сти под ме то ни ми ју. За њи хо во ту ма че ње 
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пре суд на је, да кле, име нич ка лек се ма ко јом се иден ти фи ку је иза зи вач стра ха, због че га 
су, по угле ду на Дра га ну Мр ше вић Ра до вић, раз вр ста ни у три струк тур но-се ман тич ка 
мо де ла: ‘ва тре ни’, ‘епи де миј ски’ и ‘ма гиј ско-ре ли гиј ски’ (Мр ше вић Ра до вић 2008: 
190–193). Страх се, ви ше од оста лих емо ци ја, кон цеп ту ал но ве зу је за сво је иза зи ва че, 
па је за от кри ва ње кон цеп та ва жно, из ме ђу оста лог, от кри ти и шта ову емо ци ју нај че-
шће иза зи ва (Дра ги ће вић 2010: 189–190). По ред ове по де ле, бит но је при ме ти ти још 
не ке струк тур не осо бе но сти ових фра зе о ло ги за ма. Мо же мо, на и ме, уочи ти да је дан 
струк тур ни мо дел пред ста вља ју фра зе о ло ги зми код ко јих се у дру гом де лу на ла зи 
име ни ца са зна че њем иза зи ва ча стра ха (бојатисе ко га, че га каоживеватре/грома/
куге). У овом слу ча ју у фра зе о ло ги зму до ла зи до ре дук ци је по ред бе не кла у зе ти па: 
Бојимосеко га, че гакаоштосебојиможивеватре/грома/куге. Дру ги мо дел пред ста-
вља не ку вр сту сли ке (бојатисекаоврагтамјана), од но сно има мо дру ги тип ре ду ко-
ва не по ред бе не кла у зе: Бојимосеко га, че гакаоштосеврагбојитамјана. У пр вом 
слу ча ју се, да кле, ин тен зи тет стра ха опи су је та ко што се по ре ди са стра хом ко ји у 
на ма иза зи ва ва тра, гром или ку га. У дру гом слу ча ју ин тен зи тет стра ха из ра жа ва се 
та ко што се он по ре ди са стра хом ко ји у вра гу иза зи ва крст. Због че га су упра во ови 
иза зи ва чи и си ту а ци је ода бра ни да опи шу ин тен зи ван страх, са зна је се про у ча ва њем 
кул ту ро ло шког и ми то ло шког аспек та ових по ја ва. 

2.4.1. ватренимодел
На мо ти ва ци ју фра зе о ло ги зма бојатисе(чуватисе,уклањатисеи сл.) ко га, че гакао
живеватре ути ца ла је пред ста ва ва тре као нај ја че чи сти ли шне си ле, нај де ло твор ни-
јег сред ства про тив де мо на, не чи сте си ле и са мог ђа во ла, као узроч ни ка зла и бо ле сти. 
Ва тра је мо гла има ти чи сти ли шну, а по не кад и апо тро пеј ску моћ (за штит ну). Де ло ва-
ла је та ко што је де мо не бо ле сти сла би ла у обо ле лом ор га ни зму и те ра ла их у бек ство, 
па је мо гу ће да је баш ово схва та ње мо ти ви са ло по ме ну ти из раз. Мо гу ће је, до ду ше, 
да је мо ти ва ци ји из ра за до при не ла и дру га вр ста стра ха, страх од ва тре ко ја гу та или 
про жди ре. У ве ро ва њи ма раз ли чи тих на ро да, бо жан ства ва тре сма тра на су про ждр-
љи ви ма и на жр тву им се при но си ла ма сна хра на ко ја је под сти ца ла огањ. Сма тра ло 
се да је про ждр љи вост нео дво ји ва осо би на свих ва тре них би ћа. Мо гу ће је, да кле, да 
је страх у по ме ну тим фра зе о ло ги зми ма за пра во мо ти ви сан стра хом од не ста ја ња про-
жди ра њем (Мр ше вић Ра до вић 2008: 190–191). Мо дел бојатисеко га каогрома, са 
лек се мом гром (ко ја се ја вља уме сто лек се ме ватра), Дра га на Мр ше вић Ра до вић сма-
тра под мо де лом ва тре ног, због то га што се гром за ми шљао као ду гу ља ста и ши ља та 
стре ли ца, а мо гао је би ти ва тре ни, ко ји би уда рио и за па лио не што, и во де ни, ко ји је 
сла бог деј ства. За гро мо ву стре лу, тј. му њу ве ро ва ло се да спа љу је пред мет на ко ји 
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уда ри. По ве за ност гро ма и ва тре ја сна је и са здра во ра зум ског ста но ви шта, што је до-
во љан раз лог да се овај фра зе о ло ги зам под ве де под ва тре ни мо дел (Мр ше вић Ра до вић 
2008: 191).

2.4.2. епидемијскимодел
Као иза зи вач стра ха мо же се ја ви ти и куга, нпр. бојатисеко га, че гакаокуге и бежа-
тиод ко гакаоодкуге. У срп ском је зи ку реч куга озна ча ва ‘те шку за ра зну бо лест и 
уоп ште за ра зно обо ље ње’ (РСА НУ). У сло вен ским ве ро ва њи ма ку га уоп ште но пред-
ста вља не чи сту си лу смр ти. У ан тич кој књи жев но сти ку га је при ка зи ва на као ва тре но 
бо жан ство, а и у срп ској ет но граф ској ли те ра ту ри по сто је по да ци да је ку га пред ста-
вља на као мач ка, ко ја је ва тре но би ће, са стре ли ца ма. Чак се у на род ној ме ди цин ској 
тер ми но ло ги ји као на зив за ку гу ја вља ватра, а пре ла же ње пре ко ва тре ујед но је 
сма тра но пре вен ци јом на стан ка бо ле сти (Мр ше вић Ра до вић 2008: 192). 

2.4.3. магијскорелигијскимодел
Упр кос до ла ску хри шћан ства, страх од де мон ских би ћа на ста вио је да по сто ји ме ђу 
сло вен ским на ро ди ма, а до дат је и но ви де мон, у ви ду ђа во ла, као њи хов пред вод ник. 
Да би се су прот ста ви ли ова квим би ћи ма, све ште ни ци су ко ри сти ли ам бле ме сво је 
функ ци је и оруж је у ви ду кр ста, та мја на, све те во де и сл. Упра во ови об ли ци бор бе 
про тив не чи стих си ла мо ти ви са ли су зна че ње фра зе о ло ги за ма као што су бојатисе
(чуватисе) ко га, че гакаоврагтамјана, бежатиод ко га, че гакаоврагодтамјана
(светеводе) ибежатиод ко га, че гакаођавоодкрста(свеће,тамјана). У срп ском 
на ро ду ду бо ко је уса ђе на ве ра у за штит нич ку моћ хри шћан ских сим бо ла, а по себ но 
мо ли тве и кр ста. Крст је као основ ни сим бол и сим бол Хри ста сма тран уту ком про тив 
сва ког де мо на и сва ког зла уоп ште. Дру ги зна ча јан утук про тив де мон ског би ћа је сте 
та мјан, а ње гов дим ко ји се ди же пре ма не бу у пра во слав ној сим бо ли ци пред ста вља 
мо ли тву ко јом се из ра жа ва до стој на хва ла бо гу. Ко ри стио се при ри ту ал ном спа љи ва-
њу жр та ва, а ве ро ва ло се у ње го ву апо тро пеј ску моћ и за шти ту од де мон ских си ла 
(Мр ше вић Ра до вић 2008: 192–193).

Из прет ход не ана ли зе мо же мо за кљу чи ти да у кон цеп ту а ли за ци ји стра ха бит ну 
уло гу игра ју ре ал ни иза зи ва чи ко ји узро ку ју страх као на гон ску ре ак ци ју. Је дан од 
та квих је и ва тра, чи је се де ло ва ње мо же уочи ти у осно ви ве ћи не ових фра зе о ло ги за ма. 
Страх од ва тре био би је дан од три про то ти пич на стра ха, ко ја у сво јој мо но гра фи ји 
Вербалнеасоцијацијекрозсрпскијезикикултуру опи су је Рај на Дра ги ће вић (2010: 198). 
Он под ра зу ме ва страх од кон крет не, не по сред не си ту а ци је ко ја мо же угро зи ти жи вот. 
Страх од смр ти и де ло ва ње ме та фо ре страхјесмрт мо же мо уочи ти у фра зе о ло ги зму 
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епи де миј ског мо де ла, где за пра во има мо страх од смр ти и гу бит ка, што је дру га вр ста 
про то ти пич ног стра ха, ко ја под ра зу ме ва ра зум ско са гле да ва ње по сле ди ца не ке по ја ве, 
а не чи сту ин стинк тив ну ре ак ци ју.

2.5. Кон цеп ту а ли за ци ја осо би не
Ов де из два ја мо гру пу фра зе о ло ги за ма ко ји озна ча ва ју осо би ну пла шљи вост или ку-
ка вич лук. Ме та фо ре су ов де ве о ма спе ци фич не, ве за не за по је ди нач не слу ча је ве те 
има ју уску при ме ну, због че га су при ме ри и одво је ни у за себ ну гру пу. Ови из ра зи 
фор ми ра ни су се под ве ли ким ути ца јем кул тур не сре ди не, ве ро ва ња и вред но сти ко је 
су при пи си ва не по је ди ним пој мо ви ма и по ја ва ма, те је нео п ход но би ло осло ни ти се на 
по дат ке из ет но ло шке ли те ра ту ре спе ци фич не за сло вен ски је зич ки про стор.

2.5.1. плашљивчовекје(плашљива)животиња

Ова ме та фо ра и ње не кон кре ти за ци је за пра во су по сле ди ца де ло ва ња јед не ве о ма оп ште 
ме та фо ре ко ја је при ме ће на и у дру гим је зи ци ма и гла си људисуживотиње (Kövecses 
2002: 125). Она под ра зу ме ва да се људ ска по на ша ња, углав ном не по жељ на и не при-
клад на, раз у ме ју као жи во тињ ска, од но сно пре ко жи во тињ ских осо би на об ја шња ва ју 
се нај че шће ин стинк тив не људ ске осо би не и по на ша ња (Kövecses 2002: 126). Њу на-
ла зи мо и у лек си ко ну. У се ман тич ком са др жа ју на зи ва жи во ти ња ко ји ме та фо рич но 
упу ћу ју на љу де ис ти чу се се ме ко лек тив не екс пре си је, ко је су „ре зул тат ко лек тив ног 
схва та ња да не ке жи во ти ње или биљ ке има ју ка кве осо би не ко је су свој стве не чо ве ку 
или се мо гу при пи са ти чо ве ку” (Гор тан Премк 2004: 107). Ме та фо ре ко је по ла зе од ства-
ри, би ља ка и жи во ти ња и за вр ша ва ју се на име но ва њу чо ве ка увек су екс пре сив не, а 
та екс пре сив ност по ти че од екс пре сив но сти се ме из по ла зног се ман тич ког са др жа ја, 
као и од то га што је по ла зни по јам у лек сич кој хи је рар хи ји ни жег ран га – по јам чо ве-
ка нај ви ши је лек сич ки ранг (Гор тан Премк 2004: 108).

Та ко се, на при мер, фра зе о ло ги змииматизечјесрце,зечјесрце иплашљивкаозец
у зна че њу ‘би ти вр ло пла шљив, ку ка ви ца’, мо гу об ја сни ти са гле да ва њем зна че ња лек-
се ме зец. Зец се у на шој кул ту ри сма тра ве о ма бр зом жи во ти њом и има че сто у по ред-
бе ним фра зе о ло ги зми ма функ ци ју ета ло на или ме ре за бр зи ну, али, као и дру ге бр зе 
жи во ти ње по пут ср не или пти це, ва жи и за ве о ма пла шљи ву. Оба свој ства (бр зи на и 
пла шљи вост) са др жа на су у реч нич кој де фи ни ци ји: зец ‘ве о ма бр за и пла шљи ва жи-
во ти ња’. Се ма ‘пла шљи вост’ по кре ће раз вој се кун дар ног зна че ња лек се ме зец ‘онај 
ко ји се мно го пла ши, пла шљи вац, ку ка ви ца’ (Мр ше вић Ра до вић, 2008: 189). Ов де, 
та ко ђе, не тре ба ис кљу чи ти ни мо гућ ност да је смер мо гао би ти обр нут, тј. да се лек-
сич ко зна че ње раз ви ло на осно ву фра зе о ло шког. 
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За ана ли зу фра зе о ло ги за ма божјаовчица, ко ји зна чи ‘мир на, пла шљи ва осо ба’, 
по треб но је раз мо три ти мо гу ће де фи ни ци је лек се ме овца. У РМС јед но од фи гу ра тив-
них зна че ња лек се ме овца је сте ‘чо век су ви ше мек и бо ја жљив’. Фра зе о ло шко зна че ње 
раз ви ло се ве ро ват но на осно ву лек сич ког, а оно про ис ти че из се ме ко лек тив не екс-
пре си је, бу ду ћи да се ов ца сма тра мир ном, по слу шном и пла шљи вом жи во ти њом. 
При су ство при де ва божја у из ра зу мо же се об ја сни ти и на осно ву дру гог фи гу ра тив-
ног зна че ња ове лек се ме – ‘при пад ник не ке ве ро и спо ве сти, вер ник’. Ов ца од но сно 
јаг ње је због при род ног из гле да и по на ша ња, те због бе ле бо је, би ло сим бол бла го сти, 
јед но став но сти, бе за зле но сти, чи сто ће и по кор но сти, па се од у век сма тра ло жр тве ном 
жи во ти њом (Che va li er, Ghe er brant 1983: 216). Ова жр тве на сим бо ли ка ве ро ват но је до-
при не ла схва та њу да је ов ца пла шљи ва жи во ти ња, а јаг ње је обе ле жа ва ло и Изра ел ца 
од но сно чо ве ка као чла на бож јег ста да (Che va li er, Ghe er brant 1983: 216). Дру ги из раз 
– имативуну, што зна чи ‘бо ја ти се’, упу ћу је на јед но од основ них фи зич ких обе леж ја 
ов це, па имативуну зна чи ‘би ти ов ца’ или ‘би ти пла шљи ва жи во ти ња’, ‘пла ши ти, бо-
ја ти се’. Ов де за пра во до ла зи до ме то ни миј ског пре но са, бу ду ћи да су по јам ов це и 
ву не ло гич ки по ве за ни. Вуна се че сто у го во ру узи ма да би се не ко ме по дру гљи во 
ре кло да се упла шио, ка ко се на во ди у Ла ле ви ће вом спи ску си но ни ма за страх (La le vić 
1974: 760). Дру ги фра зе о ло ги зам сме штен је у ову гру пу упр кос то ме што не озна ча ва 
осо би ну, већ са мо осе ћа ње стра ха, због то га што је на ста нак ње го вог фра зе о ло шког 
зна че ња у ве зи са раз у ме ва њем пр вог.

 Фра зе о ло ги зам човекжабљекрви (‘пла шљи вац, ку ка ви ца’) ста вља мо у ову гру пу 
услов но, уз на по ме ну да се ме та фо ра ов де ре а ли зу је без при де ва плашљив уз зо о ним, 
јер не ма по да та ка о то ме да се жа ба у на шој кул ту ри сма тра пла шљи вом жи во ти њом. 
Не мо же мо ре ћи да је пла шљив чо век жа ба, али је пла шљив чо век не ко ко има жа бљу 
крв од но сно не ку осо би ну ко ја га ипак по ве зу је са од ре ђе ном жи во ти њом. По да ци из 
Словенскемитологије не да ју нам об ја шње ње за што би из раз мо гао има ти ова кво зна-
че ње. Жа ба је у сло вен ском све ту бо га та сим бо ли ком и за њу су ве за на раз ли чи та ве-
ро ва ња. Она се сма тра де мон ским би ћем, у ко је се мо гу пре тво ри ти не чи сте ду ше, 
ве зу је се за ве шти це и ма ги ју, а има и сво ју уло гу у на род ној ме ди ци ни. Иако се углав-
ном ве зи ва ла за не га тив не по ја ве, мо гла је има ти и по зи тив ну ко но та ци ју, на при мер, 
у љу бав ној ма ги ји (Тол стој, Ра ден ко вић 2001: 177). Ни шта од ово га ипак нам не об ја-
шња ва за што би се осо ба жа бље кр ви мо гла сма тра ти ку ка ви цом. Ово је, мо жда, по-
сле ди ца чињ ни це да је крв жа бе (ко ја је во до зе мац) хлад на, што је и у на ро ду од у век 
по зна то. Као што смо ра ни је об ја сни ли, страх се ве зу је за хлад но ћу и ње не фи зи о ло шке 
по сле ди це. Та ко би чо век жабљекрви мо гао би ти човекхладнекрви. Ку ка вич лук се 
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про це њу је као не га тив на осо би на, а жа ба у ве ћи ни слу ча је ва има не га тив ну ко но та-
ци ју, па је мо гу ће да је и ово до при не ло фор ми ра њу ова квог зна че ња.

2.5.2. плашљивостзначииматислабупетљу
Фра зе о ло ги замбитислабепетљеса зна че њем ‘би ти по пу стљив, би ти сла бић, стра-
шљи вац’, као и из ра зи стиснути/стегнутипетљу(‘ску пи ти хра брост, усу ди ти се’) и 
попустиламупетља(‘из да ла га хра брост, осла би ло му не што’) упу ћу ју нас мо жда на 
зна че ње лек се ме петља ко је ука зу је на не ку све зу, чвор. Та ко би се пе тља у на шем 
слу ча ју мо гла раз у ме ти као ве за у чо ве ку ко ја чвр сто др жи на оку пу де ло ве ње го ве 
лич но сти, чу ва ју ћи јој ин те гри тет, што се мо же до ве сти у ве зу са од ва жно шћу. Хра брост 
је, да кле, кон ци пи ра на као не ка вр ста чво ра, ко ји ако је чврст, ко но ти ра се по зи тив но, 
а ако је ла бав, слаб, има не га тив ну ко но та ци ју. Чвор је у раз ли чи тим кул ту ра ма мо гао 
има ти раз ли чи ту сим бо ли ку. Че сто је мо гао озна ча ва ти вид за шти те од уро ка, ра та, 
бо ле сти и не чи стих си ла и би ти ко ри шћен у за штит ној ма ги ји, док би рас пли та ње 
чво ра би ло лош знак (Che va li er, Ghe er brant 1983: 100–101). 

2.5.3. плашљивчовекјеротквинсин
Ова ме та фо ра у осно ви је из ра за ротквинсин са зна че њем ‘ку ка ви ца, стра шљи вац’. 
Рот ква је зе ља ста по вр тар ска биљ ка за де бља лог ко ре на ко ји се упо тре бља ва за је ло и 
у ње ном основ ном зна че њу не ма мно го то га што би нам мо гло об ја сни ти мо ти ва ци ју 
овог фра зе о ло ги зма. Рот ква је мо гла би ти ко ри шће на и као сточ на хра на, па мо жда 
оту да по ти че став о њој као о не че му без вред ном, и хра ни си ро ма шних. Од по мо ћи би 
мо гли би ти из ра зи по пут Роткве!Ротквети(муи др.)! за ко је се у РМС на во ди зна-
че ње: ‘Не ма! Не ма ни шта од оно га што ти (он и др.) же лиш!’. Рот ква би, да кле, мо гла 
би ти озна ка не до стат ка не че га, нпр. имет ка, или у овом слу ча ју – хра бро сти. Не ко ко 
је рот квин син мо рао би би ти не ко ко се скри ва, ко ме не до ста ју осо би не до вољ но вред-
не да би се сма трао чо ве ком, не ко од ко га не ма ко ри сти јер се пла ши. 

2.5.4. плашљивостјестраходсвојесенке
Фра зе о ло ги зам бојатисе(плашитисе,клонитисе)своје(властите)сенке ‘би ти ја ко 
бо ја жљив, би ти пре те ра но опре зан’ сво је зна че ње раз ви ја ве ро ват но по прин ци пу па-
ра док са, бу ду ћи да је сен ка јед на уоби ча је на, сва ко днев на, ба нал на и бе за зле на по ја ва 
ко ја нас пра ти чи та вог жи во та и на ко ју смо на вик ну ти. Ова кав страх је нео сно ван и 
пре те ран, а осо ба ко ја га кон стант но осе ћа пре те ра но је бо ја жљи ва и жи ви у стал ној 
стреп њи. По по да ци ма из Словенскемитологије, сен ка се у на ро ду схва та као за ме на 
чо ве ка, ње гов двој ник, екви ва лент ње го ве ду ше. Она је сма тра на суп стан цом, би ћем 
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одво је ним од чо ве ка и че сто је ве зи ва на за оно стра но, па се та ко ду ше умр лих по ја-
вљу ју у ви ду сен ке. Чо ве ко ва сен ка мо гла се по на ша ти као пот пу но са мо стал но би ће 
и по ста ти агре сив на пре ма ње му, уко ли ко се он ни је пре ма њој од но сио на од го ва ра-
ју ћи на чин. Та ко је она, на при мер, мо гла да при ти ска чо ве ка ко ји се њо ме „игра” од-
но сно да ма ни пу ли ше ру ка ма ка ко би јој про ме нио по ло жај и слич но (Тол стој, Ра ден-
ко вић 2001: 492–493). Из ових чи ње ни ца страх од соп стве не сен ке мо же се чи ни ти 
до не кле оправ дан. 

3. За кљу чак
Узи ма ју ћи у об зир ана ли зу фра зе о ло ги за ма са циљ ним до ме ном страх, мо же мо ви де-
ти да се ова емо ци ја у фра зе о ло ги ји кон цеп ту а ли зу је као не га тив на и не по жељ на. Кон-
цеп ту а ли за ци ја је у ве ли кој ме ри по ве за на са те ле сним, фи зич ким до жи вља ји ма ко ји 
мо гу пра ти ти ста ње стра ха, што је и оче ки ва но бу ду ћи да је страх јед на од ба зич них 
емо ци ја и ја вља се ин стинк тив но, пра ће на бур ним ре ак ци ја ма ор га ни зма. Чак 21 (да кле 
тре ћи на) од укуп но 62 при ме ра фор ми ра се под ути ца јем чи сте пој мов не ме то ни ми је 
ве за не за фи зи о ло шке по сле ди це стра ха. Ме та фо ре ко је се, та ко ђе, раз ви ја ју на осно ву 
ме то ни ми је по ве за не са те ле сним ефек ти ма ове емо ци је (оне по ко ји ма је страх смрт,
хладноћаи одузетосторгана) об у хва та ју још 16 при ме ра, а услов но се ту мо же до да ти 
још је дан при мер из гру пе ко јом се озна ча ва ју осо би не (човекжабљекрви као чо век 
хладне кр ви). Ако узме мо ово у об зир, по ка зу је се да има мо чак око 60% при ме ра ко ји 
страх по ве зу ју са ње го вим те ле сним ма ни фе ста ци ја ма. Као што смо ре кли, ово је ка рак-
те ри сти ка при мар них, ин стинк тив них емо ци ја. У при ме ри ма из фра зе о ло ги је огле да 
се, да кле, наш до жи вљај ствар но сти, за сно ван на ве зи из ме ђу на ших емо ци о нал них и 
те ле сних ста ња.

Кроз ме та фо ре страх се по ве зу је са још не ко ли ко из вор них до ме на, као што су 
ори јен та ци ја ка до ле и зе ле на бо ја. Као и оста ле емо ци је, страх под ле же оп штим ме-
та фо ра ма по ко ји ма се мо же пред ста ви ти као жив ор га ни зам или теч ност у са др жа те-
љу, те као бо ра вак у за тво ре ном про сто ру. Ова кве ме та фо ре ка рак те ри стич не су и за 
дру ге је зи ке, па се у ту ма че њу мо ти ва ци је по ка зу је ве ли ка уло га кул тур ног окру же ња 
и фол кло ра у на стан ку зна че ња. Као што смо ви де ли, ве о ма бит ну уло гу има ју има ју 
по тен ци јал ни иза зи ва чи ове емо ци је (бојатисеко гакаоживеватре,грома,куге). 
Фра зе о ло ги зми из ове гру пе су ком по нент ни и по ред бе ни, па ни је би ло мо гу ће фор-
му ли са ти ме та фо ре за њих. Ова кви при ме ри до во де у пи та ње ефи ка сност кон цеп ту-
ал не ана ли зе као ме то де, бу ду ћи да ни је по год на за све слу ча је ве, чак ни ка да је у 
пи та њу кон цеп ту а ли за ци ја емо ци ја. Ови из ра зи де ли мич но су за сно ва ни на оп штим 
ре ак ци ја ма за зи ра ња од опа сних по ја ва по пут ва тре и бо ле сти ко је су свој стве не свим 
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љу ди ма. Ипак, ва жан сег мент у овој сфе ри пред ста вља ју ве ро ва ња и пред ста ве спе ци-
фич не за на шу кул ту ру. Ве ро ва ња у по сто ја ње де мон ска би ћа, као и на сто ја ње да се на 
њих ути че про вла че се кроз ве ли ки број фра зе о ло ги за ма и уоб ли чу ју њи хо ва зна че ња.
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MilaDragić

CONCEPT OF FEAR IN SERBIAN PHRASEOLOGY

Summary

This paper describes a research concerning emotion conceptualization in phraseolo-
gisms found in Standard Serbian language. The corpus contains 62 phraseologisms of 
different lexical structure with the target domain of fear. The method most frequently used 
is the method of conceptual analysis, in the form and amount most appropriate and pos-
sible. The phraseologisms were sorted on the basis of whether their meaning is formed by 
the means of conceptual metaphor or conceptual metonymy. What was also taken into 
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account in the analysisis the cultural heritage, i.e. the Serbian cultural environment in 
which the expressions have developed. The cultural environment has affected the expres-
sions with its values, attitudes and the way of understanding reality. The basic ways of 
emotion conceptualization are universal because emotions, their physical sensations, the 
body itself, the human being and the commonsensical cognition of the basic natural phe-
nomena are identical in all the environments they appear. However, the effect of our lin-
guistic and cultural environment is manifested in various cases, which can give rise to 
specific metaphors understandable only in the given cultural context. 

K e y  w o r d s : phraseology, cognitive linguistics, conceptual analysis, emotions, fear.
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